



惩治涉疫犯罪、高压反腐、扫黑除恶、防范金融风险、保护未成年人……

10大看点! 两高报告干货满满

第二场“部长通道”开启,商务部、工业和信息化部、生态环境部负责人“隔屏答问” 聪明的外商一定不会放弃中国庞大市场

羊城晚报记者 沈婷婷 唐珩

25日下午,十三届全国人大三次会议第二次全体会议结束后,举行第二场“部长通道”采访活动,商务部部长钟山、工业和信息化部部长苗圩、生态环境部部长黄润秋通过网络视频方式接受媒体采访。

商务部部长钟山 有信心稳住 外贸外资基本盘



如何稳住外贸外资基本盘?钟山说,从外贸看,最主要的是要稳住外贸主体。现在我国各类外贸主体超过30万家,包括民营企业、国有企业和外资企业。面对疫情的冲击,这些企业遇到了前所未有的困难。党中央、国务院高度重视,从财政税收、金融保险、产业链供应链等方面,在政策上予以帮助、支持。从外资看,主要做好两件事,一是要扩大外资增量,进一步扩大对外开放,搭建更高层次的自由贸易试验区、自由贸易港等对外开放平台,让外国投资者愿意来中国投资;二是稳住外资存量,贯彻落实好外商投资法,让外商放心、安心,愿意在中国投资。

“随着我国营商环境的改善,经济的发展,市场的扩大,我们相信,聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场。”钟山

说,“我们坚信外贸外资基本盘一定能够稳住。”

针对中国对澳大利亚的大麦反倾销、反补贴案件,钟山表示,首先,中国对自澳大利亚进口大麦启动反倾销、反补贴调查,是依据中国法律和世贸组织规则。第二,中国调查机关对这个案子进行了为期一年半的调查,确定澳大利亚大麦存在倾销、存在补贴,而且对我国的产业造成了实质性损害。第三,中国对于采取贸易救济措施是慎重的、克制的。中澳建交以来,中国对澳大利亚发起的贸易救济调查只有这一起。同期,澳大利亚对中国发起的贸易救济调查有100起。其中,今年澳大利亚对华就发起了3起。

工业和信息化部部长苗圩 目前我国每周增加1万多个5G基站



苗圩表示,5G在今年加快了建设速度,“虽然受疫情影响,但各个企业还在努力加大力度,争取把时间赶回来。”现在,每周中国都要增加1万多个5G基站,4月份,5G客户一个月就增加700多万户,累计客户已经超过3600万户。

对于5G的使用,苗圩结合疫情防控介绍了三个场景。

第一个场景是钟南山院士通过5G视频,远程连线为5个危重病人进行远程会诊。苗圩说:“通过5G传输的影像资料非常清晰,对于诊断、救治病人发挥了积极的作用。”第二个是“部

长通道”正在进行的视频连线,是通过5G+4K、8K高清显示实现的。第三个则是两会期间,记者与人大代表进行全息视频连线,虽然记者跟代表相隔大概有1000公里,但能像面对面交流。苗圩说,这三个场景都说明5G的使用会越来越广。

针对新能源汽车方面的问题,苗圩表示,下一步要从供给、需求、使用三方面发力。在供给方面,要有序放开新能源汽车代工生产方式,对有检测能力的企业实行自检自证,减少重复检测,并对创新型新能源汽车企

业实行品牌授权的试点。在需求侧方面,除落实财税的支持政策外,还要鼓励地方在公共服务领域更多采用新能源汽车。在使用侧方面,要继续加大充电基础设施的建设,鼓励充电设施互联互通,鼓励地方政府对新能源汽车的使用提供诸如停车、限时、限路段的鼓励支持措施。

生态环境部部长黄润秋 “十三五”环保7项约束性指标提前完成



黄润秋称,“十三五”规划实施以来,我国污染防治攻坚战取得关键进展,生态环境质量总体改善。截至2019年年底,“十三五”规划确定的生态环境领域9项约束性指标,其中有7项已提前完成目标任务。例如,根据“十三五”规划要求,在PM2.5不达标地级及以上城市年均浓度上,到2020年应该比2015年降低18%,然而到2019年年底已经降了23.1%,超额完成了5.1个百分点。

“但生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力总体上尚未

根本缓解。”黄润秋说,生态环境质量从量变到质变的拐点尚未到来。他用“三个没有根本改变”来形容目前环境保护的严峻形势:以重化工为主的产业结构、以煤为主的能源结构没有得到根本改变,以公路货运为主的运输结构没有得到根本改变;环境污染治理和生态保护形势的严峻状况没有得到根本改变;生态环境事件多发频发的高风险态势没有得到根本改变。

黄润秋表示,“十四五”期间,要一手抓污染物减排、抓环境治理、抓源头防控,这是提升

生态环境质量的重要手段,要打好升级版污染防治攻坚战。一手大力推动生态保护和修复,推动山水林田湖草治理,努力扩大生态空间和生态容量,与此同时促进产业结构的调整,推动形成绿色生产生活方式,为老百姓提供更多绿色产品。

广东代表团举行小组会议,审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》

全力支持落实 相关制度机制

李希马兴瑞李玉妹等发言



全国人大代表,广东省财政厅党组书记、厅长戴运龙接受羊城晚报专访:
今年广东预计为企业
减负超2500亿元



应对大疫完善预警很关键

修订完善《传染病防治法》在全国两会备受关注。全国政协常委、广州市政协主席刘悦欣提交提案建议,应适当下放预警权,进一步前移传染病防控关口。他认为,疫情暴露出现有防控体系和法律法规存在的一些不足,应尽快修改完善。

疫情预警专业性很强,涉及面广。因此,相关法规历来要求严格,各级政府和疾控部门执行时更是谨慎。这有其合理性。但这次疫情大考告诉人们,完善疫情预警机制已是刻不容缓。

疫情突袭,我们顶住了前所未有的冲击,但社会付出的代价巨大。因此,要尽力降低疫

情造成的损失,就必须早预警早防控。只有这样,才能精准防控疫情,最大限度降低损失。为了与疫情赛跑,就须发现快、同时综合应急响应迅速跟上。但目前这种“逐级上报、国家发布、下达执行”的机制,一旦某个环节延缓或疏漏,便可能影响全局。

诚然,对疫情发布需审慎,但防控的“黄金窗口”非常宝贵,为此,应该强化属地责任,实行分级预警,并赋予其防控权力。尤其是对未知传染病,若无灵活的应对机制,必然陷于被动。要应对未来不可测风险,制度刚性与效率原则恰是掌握防控主动权的关键所在。

全国两会报道见 A2—A8

广东省新冠肺炎疫情 5月25日0时—24时

新增确诊病例 0例 新增出院病例 0例
新增无症状感染者 0例

广州首例康复的 ECMO 高龄新冠肺炎危重症患者出院 73岁老人生死搏斗 21 天

广州粤剧院 31 日将恢复演出,六朵“梅花”与多位“小梅花”同台献艺 粤剧迷可以到剧场看演出啦

海外疫情速览 世卫组织: 新冠疫情在非洲未大规模暴发

详见 A10

国开行3600亿元助力粤港澳大湾区

加大对粤港澳大湾区的金融支持力度

详见 A9

广州2020年标定地价更新公开听证 商办住混合用地均价为22817元/平方米

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员魏视报道:25日,广州市规划和自然资源局组织开展广州市2020年城镇国有建设用地标定地价更新成果听证。各类用地中,平均地价最高的是商办住混合用地,楼面地价为22817元/平方米。

据悉,广州市规划和自然资源局将根据听证代表的意见,对标定地价更新成果进行修改完善,并按程序上报市政府审批后,确定公布实施。

广州市2018年城镇国有建设用地标定地价成果(估价期

日2019年1月1日)划定标定区域608个,面积为681.16平方公里(公示标定区域510个,面积为560.68平方公里)。本次标定地价项目在广州市最新土地利用总体规划、修建性详细规划基础上,划定更新及调整的标定区域650个,面积分别为698.60平方公里,比上一轮分别增加7%、3%。

从各用途标定区域面积加权统计来看,广州市2020年城镇国有建设用地标定地价总体地价水平:商业用地平均地价为11843元/平方米(楼面地价),

办公用地平均地价为8928元/平方米(楼面地价),住宅用地平均地价为16699元/平方米(楼面地价),商办混合用地平均地价为13362元/平方米(楼面地价),商住混合用地平均地价为18169元/平方米(楼面地价),商办住混合用地平均地价为22817元/平方米(楼面地价),工业用地平均地价为1432元/平方米(楼面地价),公共服务(一类)用地平均地价为2550元/平方米(楼面地价),公共服务(二类)用地平均地价为827元/平方米(楼面地价)。

广州成交四宗商服用地,总价12.6亿元

天河有望引入 CBA 球队

详见 A10

广东腾出库容 3 亿立方米 迎战第二波“龙舟水”

羊城晚报讯 记者张丽、通讯员李水轩报道:25日,记者从广东省水利厅了解到,为了迎战第二波“龙舟水”,广东各地加强水利工程调度,加大水库、湖泊、河流的下泄流量,尽可能降低水位,为防御“龙舟水”预先腾出库容空间。至当日16时,全省已腾出库容3亿多立方米。

广州市加强对河流、湖泊、水库、山塘的联合调度,至5月25日上午10时,已腾出库容3.2亿立方米,其中水库2.15亿立方米,湖泊210.2万立方米,山塘10.6万立方米,河流4854.23万立方米。其他各市也积极采取措施腾出库容防御洪水,至25日16时,全省已腾出库容3亿多立方米。

广东电网启动防汛IV级响应

羊城晚报讯 记者25日获悉,为迎战第二波“龙舟水”,南方电网广东电网公司24日19时启动防汛IV级响应,广州、佛山、东

莞、中山、惠州、江门、韶关、清远、梅州、阳江、河源、潮州供电局启动防汛IV级响应。(马灿 沈向)

责编/袁婧 林丽爱 美编/肖莎 校对/温翰